

ОТЗЫВ

на диссертацию Григоркевич Александра Анатольевича
«Физкультура и спорт в истории городской повседневности
Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков»,
представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по
специальности 6D020300 - История

Диссертационное исследование Григоркевич А.А. посвящено актуальной, но недостаточно исследованной в казахстанской историографии проблеме. Актуальность данного диссертационного исследования обусловлена необходимостью изучения истории физкультуры и спорта в Казахстане в советский период и на современном этапе и их роли в городской повседневности. В данном исследовании автор прослеживает развитие физической культуры и спорта на территории советского Казахстана и Карагандиской области во второй половине XX – начале XXI веков в составе Советского Союза и в условиях независимости.

Диссертация структурирована сообразно поставленным задачам и состоит из трех разделов. Автор уделяет достаточное внимание степени изученности темы в научной литературе, делая выводы о том, что в зарубежной историографии история советской физкультуры и спорта в СССР, их роль в повседневной жизни людей 40-х — 80-х годов XX века становилась объектом специального изучения. В казахстанской же историографии эта область социальной истории осталась лакуной и практически не исследовалась историками. Избранная тема потребовала от диссертанта анализа большого количества исследовательской литературы, как советской, так и современной. Это возможно проследить на примере историографического обзора в подразделе 1.1. Для решения поставленных задач автор задействовал достаточно обширную источниковую базу: архивные документы, советскую периодику, статистические данные, воспоминания и интервью с горожанами Центрального Казахстана и др., характеристика источниковой основы исследования также представлена в разделе 1.1. Автор делает в работе попытку анализа нормативно-правовой базы физкультурного движения в СССР, рассматривает систему управления и организационные основы данной отрасли в подразделе 1.2.

В диссертации рассматриваются причины, благодаря которым возникал интерес к занятиям спортом у советского населения в непростой для СССР послевоенный период, изучаются архивные документы, позволившие автору рассмотреть предмет исследования в развитии и взаимосвязи основных социальных факторов и условий. В диссертации соискатель анализирует и рассматривает физическую культуру как социальный феномен, отражающий исторически определенный уровень материальных, духовных, научно-теоретических и практических достижений социума, как процесс специфической деятельности людей в сфере социального и индивидуального творчества. Система физической культуры и спорта, кроме того, представляется как исторически определенный тип социальной практики, и в

d.

этом случае история физкультуры и спорта представляет собой важный аспект социальной истории. Обращение к проблеме истории физкультуры и спорта и его роли в повседневной жизни общества обусловлено особым вниманием к истории повседневности, в изучении которой выделяют вопросы досуга, здоровья людей и т.д.

Во 2 разделе роль и место физкультуры и спорта в повседневной жизни горожан Центрального Казахстана определяется благодаря собранным интервью. Данные материалы устной истории о советской действительности позволяют понять, почему в условиях минимального финансирования (менее 1 % от средств, выделенных на здравоохранение и физкультуру в 1940-е — 1970-е гг.) и крайне ограниченной материально-технической базы, физкультура стала действительно массовым занятием в советском Казахстане, а достижения советских спортсменов на мировом уровне — значительными. Автор соглашается с мнением исследователей, характеризующих 1970-е — 1980-е гг., как «золотой период» в истории советского спорта, а физкультурное движение, как массовое и популярное в стране. Сложные процессы в общественно-политической, экономической сферах оказывали влияние на развитие спорта и физической культуры в XX вв. и не всегда положительное. В работе поднимаются проблемы, озвучены противоречия и недостатки советской системы физкультурного движения: формализация многих процессов, недостаточное финансирование, слабая материально-техническая база, недостаточное развитие национальных видов спорта и т.д.

Отдельный раздел исследования посвящен проблемам развития физкультуры и спорта в 1991-2000-х годах в Республике Казахстан. Значимость рецензируемой работы заключается в анализе проблем, которые вносят определенный вклад в исследовательскую базу казахстанской истории после обретения республикой независимости. Автор вскрывает проблемы, характерные для развития физкультуры и спорта на современном этапе и делает некоторые рекомендации.

Основные положения и выводы диссертации могут представлять интерес для определенного круга специалистов — историков, краеведов, спортивных педагогов и т.п. Исследование будет полезно студентам, магистрантам, преподавателям вузов, а также исследователям истории физической культуры и спорта в Казахстане.

Положения и выводы докторской работы являются достоверными, поскольку основаны на достаточном количестве научных источников, использование которых позволяет раскрыть исследуемую тему в полном объеме.

На основании вышеизложенного данную диссертационную работу можно считать логически обоснованным, самостоятельным, завершенным исследованием, имеющим прикладную значимость. Докторант Григоркевич А. А. реализовал поставленные перед ним задачи. Автором проведена определенная исследовательская и аналитическая работа, в результате которой были сделаны самостоятельные выводы.

Список опубликованных работ по теме исследования, апробация основных положений работы на конференциях позволяют считать, что автор приобрел определенные навыки презентации результатов своей исследовательской работы. В целом можно резюмировать, что диссертационная работа А.А. Григоркевича является законченным диссертационным исследованием и соответствует предъявляемым к данному виду работ требованиям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философии PhD по специальности 6D020300 - История.

Доктор PhD,
Неапольский Университет «L'Orientale»
(Италия)
Dr. Tommaso Trevisani
(University of Naples "L'Orientale", Italy)

Т. Тревисани

10 ОКТ 2019

Ян. Татиева Канатат тартуучусу, № 46-02-00114 жылы берген лицензиясы № 14020903, Караганды облысының нотариусы

83.

ишиң қатысуымен жасалған қойылған қолпанын тексерілген куәліктерді. Әкімдік және басқа анықталды, өзінің куәлеттіктері, зорекет және құқық қабілеттілігі тексерілді.

Я. Татиева Канатат Тартуучова, нотариус Карагандинской области, лицензия № 14020903 от 30.12.2014 г., выдана ИЮ РК, свидетельство подлинности подписи Д-ра Томмаса Тревисани Доктор PhD

которая совершена в моем присутствии. Личность представителя установлена, его полномочия, дееспособность, а также правоспособность юридического лица проверены. Зарегистрировано в реестре за № 137911 11.24 Вид: ...



Пронумеровано и прошнурован
лист
Подпись _____

[Handwritten signature]

